



轉呈等因查原擬各縣名稱除與各省重複縣名業經彙案呈請外其移治及增置各縣本部詳加查核均屬妥協已據情轉呈在案所有貴陽等三十四府廳州改縣名稱參酌地理沿革名實允屬相等應即照准至暫留分縣改置分區各地方亦係因地制宜尙屬周密已由本部備案合亟令行該民政長查照此令（以上夾註据省府擋案）

爛土司

據乾隆獨山州志三脚州同原有司舍轄地如左

堯輝寨	堯瓦寨	罕唐四寨	靠寨五寨	計賴四寨	董領寨	關上寨
拉右六寨	星天三寨	打物寨	水板寨	中安三寨	教寨二寨	交臥三寨
甯偕寨	排掃寨	濛寨三寨	蠻乏寨	羊脚三寨	羅家寨	拉浪三寨
克偕寨	陽洛四寨	唐志寨	拉號寨	拉過壤五寨	唐力寨	大良寨
蠻窮寨	蠻盤寨	助上寨	器寨一寨	蠻漫寨	者然六寨	者涼寨
蠻岩寨	蠻拱寨	蠻存寨	丙法寨	巴右寨	架橋寨	慕陶寨
螺馬寨	破曲寨	王香寨	賽唱寨	蠻蒙寨	拉要寨	慕陶寨
打鋤寨	巴索寨	巴墮寨	拉懷寨	蠻因寨	李家寨	明外寨
豪蒙寨	堯平寨	丙條寨	抗谷寨	三脚四寨	拉魯寨	外賞寨
董卦寨	巴卜寨	蠻陽寨	巴棉寨	牌稍寨	茂桃寨	大略寨
右切寨	營才寨	拉把寨	拉架寨	落馬寨	羊猛寨	貫者寨
姑卦寨	巴才寨	唐右寨	拉忙寨	打桃寨	巴平寨	羊落寨
董炳寨	羊脚寨	沙納寨	旺寨	沙葉寨	山冲寨	排地寨
拉酒寨	拉牆寨	烏勞寨	排酒寨	董熟寨		
漫孔寨						
巴開寨						

三合縣志略卷二

縣治

二

普安舍

交然三寨	堯基二寨	巴若二寨	亢斤寨	沃塋二寨	馬場二寨	巴林寨
交同寨	平寨二寨	冗羊寨	巴念寨	酒從寨	張家冲寨	交賴寨
堯年寨	巴艾五寨	打劍河三寨	寨班台四寨	羊倫寨	甲蜡四寨	的刁四寨
蠻蘭寨	夜高三寨	苗基七寨	普聖六寨	若竹寨	知照二寨	羊東三寨
總蔣五寨	烏江三寨	擺殘二寨	翁其二寨	以濟三寨	高同口寨	排都二寨
羊勇五寨	高然三寨	羊忙三寨	烏拉寨	擺招二寨	亞工寨	的到寨
者殘四寨	岩鋤二寨	高聖三寨	大塘寨	拉覽寨	打孟三寨	我二寨
牛皮二寨	拉高寨	高聖三寨	巴孟寨	交黎四寨	梨岩寨	落價寨
外朋寨	梟田寨	番寨二寨	慕止寨	慕陶寨	羊能寨	拉壓寨
四十寨	盧未寨	巴潭寨	新寨	巴棉寨	王家寨	拉毫寨
塘印寨	也是寨	使牛寨	也非寨			
高要寨	同是寨	烏拉寨				

按上述州志所載司舍轄寨名有重複者如巴棉拉攬慕陶是有字異而名實同爲一地者如慕陶之外有茂桃陽樂之外有羊落羊倫之外有羊能是又按州志有甯寨營寨舊糧册有雲寨疑均元置定雲府遺址之簡稱今大河附近止有營寨而無雲寨疑册歷代相傳認之獨說則此版册中之雲寨必爲元時之定雲舊治無疑矣莫與儒氏謂俱由土官總認之說則此版册中之雲寨必爲元時之定雲舊治無疑矣莫與儒氏謂里亦近道

大總統頒布設縣一覽表規定獨山轄之三脚州同立三合縣其地爲清以前爛土普安司舍地自應撥入州志所紀司舍原屬各寨隸之嗣以獨山縣知事 華裔詳稱三合閭屬戶口僅千餘戶不能分立爲縣請改爲一等分縣仍隸獨山管轄風聲所播羣情震駭於是紳耆開會推舉代表張樹屏包汝明商會復推潘明洛分謁當道面陳原委要求照中央通案不必更張奉貴州巡按使龍建章批三合應設縣治前經咨呈奉大總統核定在案該知事對於三合縣應撥區域事經一載尙未實行勘劃已屬疲玩誤公茲復橫生阻力將迭次飭令置擱不理在地方人民狃於習慣不願劃撥尙屬情有可原該知事身膺民社乃亦徇私抗阻辯言亂政亟應嚴加申斥現在踏勘李委員諒已馳該縣仰卽會同該員暨三合縣知事將應撥區域踏勘明確繪具圖說詳候核定再詳送之圖核與來文辭意不符合併飭知此民國四年一月七日令也王知事受此嚴譴遂遷怒於三合民衆固意加重三合丁糧之折徵語見庶政略賦稅顧自此縣治動搖之議打銷而劃界之糾紛又起民國三年十月趙知事永霖詳戴巡按使一

文其詞曰

爲遵批會勘詳請委員定界俾有遵循而便治理事竊知事前以三合與獨山應行劃撥區域繪圖列說詳請派員勘撥一案九月十五日奉 鈞批詳悉查前清宣統元年本省調查局所印輿圖內載三脚聖州同疆域廣壹百零五里袤壹百壹拾里東界都江廳至柳疊六十里西界獨山州至爛土五十里南界荔波縣至三硐七十里北界八寨廳至揚勇關六十里東南界荔波縣至姑魯四十六里西南界獨山至擺略五十里東北界都江廳至米廣六十里西北界八寨廳至交然六十里鄉四曰東南西北司二曰爛土普安等語現在該縣與獨山劃分自應按照上載四至就兩縣原有區域期便治理酌量劃分使無插花甌脫之弊爲斷茲閱該知事獨山知事所劃輿圖疆域大小各自伸縮加以地方輿論入主出奴遂至遷延數月迄未劃清又前據獨山知事具詳並圖到署當批示分疆劃界期便治理茲據三合縣趙知事詳據張樹屏等呈請派員覆勘前來卽飭該知事會同三合縣履勘誠以本省所繪輿圖未經實測且圖說亦載

有三脚州同分轄爛土普安等語非就地履勘究竟應隸何縣殊難核定茲據該知事繪圖列說似應照圖劃撥惟詳稱前經會勘究係何紳何時未據甲叙明白來詳以是  
否應按道理遠近整齊劃分抑必依土司舊襲零奇指撥等語轉相詰問尤屬不合仰  
仍咨會三合縣尅期親往會勘將所擬撥之圖是否整齊劃一便於治理詳細會覆再  
行委員覆勘詳候核定切切此批圖存在案仰卽遵照先今批示會同獨山知事親赴  
爛土一帶踏勘明確按照上指方法和衷共濟務期疆界分明勿使廣狹懸殊庶可收  
整齊劃一之效至地方人士對於行政區域之釐定除果有不便事實得據情呈請核  
示外不准以習慣二字妄啓爭端倘該知事等不能秉公劃撥致負委任一經派員勘  
查該知事等萬難辭咎也仰卽遵照並轉咨獨山縣查照該縣糧倉由該知事籌欸興  
修辦理尙是所有丁糧未劃定以前仍照舊辦理合併飭知圖存此批等因奉此遵卽  
錄批一再咨催獨山縣王知事華裔定期會勘九月二十八日接准該縣咨覆內稱時  
直城內管帶出防捕匪不能分身故委紳楊鈞羅燦元並爛土司張仁壽等會同覆勘

等由准此知事於十月十五日率同城紳朱子山張樹屏包汝明等前赴爛土地方會  
同該紳楊鈞等親身踏勘該處天然形勢正西應以老王山爲界正南應以梅花洞爲  
界定老王山之嶺爲中綫蜿蜒以迄於梅花洞中經韋寨水岩交宋甯橋均應劃歸三  
合此外如舊屬三合之洞裏擺略拉芒本寨等處概歸獨山整齊劃一已無插花甌脫  
之弊復約該紳楊鈞等到三合商訂劃撥地點四款卽上所述劃歸三合之葦寨各處  
地名該紳等已各承認並繪具圖說轉報獨山縣王知事查照辦理矣伏查三合縣治  
就原有區域應轄爛土普安二司現僅普安司遠距獨山一百餘里純歸三合其爛土  
司遠距獨山一百里距三合四十五里茲又撥出洞裏擺略等處區域較狹比之獨山  
所屬四土司尙不及三分之一但爲疆界整齊便於理治起見故不稍事爭執然地段  
之劃撥無多而解決久稽月日者撥獨山之用意在於爭收本年之秋糧藉端規避不  
親會勘安望會詳知事以訴訟賦稅緝捕教育各項要政責任攸關亦不能依違遷就  
疆域永不劃分致礙進行卽以丁糧論普安爛土二司向係由三脚州同代徵後歸獨

山州逕收每屆派糧書設櫃三脚取其便民上納今既改設三合縣民間赴縣陳請完糧者紛至沓來徒以地未劃清糧冊未准獨山縣咨交仍飭鄉民暫向獨山糧局完納知事已函商王知事如今歲仍派遣糧書來三合設櫃當此新改縣治倘民間有滯納者知事有代催之義務即有監督之職權不能任糧書稍有弊端合先呈明所有知事會同獨山縣委紳勘明兩屬界綫各緣由理合繪具圖說具文呈請委員履勘劃分立定界石俾得永久遵守各便治理實為公便為此詳乞鈞使俯賜查核批飭遵辦謹詳王知事不親臨履勘蓋預留爭執地步嗣於三年十二月省委員李誠策到縣踏勘四年八月道委員李傳璋繼至會勘始由黔中道尹尹昌齡詳轉三合知事丁樹藝獨山知事張炳奎會勘情形於巡按使署奉批准後始行定界然三合地面視清爛土普安司舍原有屬地削小多矣

三合縣志略卷二

縣治

五

隆五年始立義學（中段見倉廩）迴殊也樹多杉楓產棉花織布苗有仲家水處  
諺云冷八寨熱三脚尺之間氣候迥殊也樹多杉楓產棉花織布苗有仲家水處  
花苗黑苗四種通屬係苗寨無漢莊地濱大河為粵黔交會之所設一百名無驛遞有牛  
上江協千總一員外委一員兵八十五名分道東南舟行歷打孟大拗小溪打略為  
場小渡東北陸行小徑可通八寨餘與本州同按愛氏所述方口里多誤其餘可資  
赴都江大道別有歷交犁羊忙等塘為赴省大道東南舟行歷打孟大拗小溪打略為  
鏡考

附黔南職方紀略云三脚壘州同則山愈深由山溝趨羊忙塘出八甲境直抵三里  
脚爛土司介居普安三捧之故址也豐甯上下波之三洞山二里均係水人仲人苗人在  
三脚壘之北即元仲陳蒙州之故址也豐甯上下波之三洞山二里均係水人仲人苗人在  
言語各有不同水仲二種所居之寨不容戶客江八寨犬牙相錯有客嶺上仲人苗人  
自認為苗惟普安即三脚州同居分轄之地與都江八寨犬牙相錯有客嶺上仲人苗人  
是故多